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2.0 - 2.2 

 

 
 

2.1 

 

Im Dreieck AMS gilt: 
 

AM = AC/2 = 10 cm/2 = 5 cm 
 

                MS    
tan 60° = ---- | * AM 

                AM 
 

AM * tan 60° = MS 

 
MS = 5 cm * tan 60° = 8,66 cm 

 

2.3 

 

In einem beliebigen Dreieck AME gilt: 



 

α = 180° - (60° + φ) 
 

sin α = sin (180° - (60° + φ)) = sin (60° + φ) 
 

Sinussatz: 
 

 AM         EM(φ)    
------ = --------- | * sin 60° 

sin α      sin 60° 
 

              AM * sin 60°       5 cm * sin 60°         4,33 cm    
EM(φ) = ----------------- = ----------------- = ---------------- cm 

             sin (60° + φ)       sin (60° + φ)       sin (60° + φ)    
 

2.4 

 
In einem beliebigen Dreieck EMN gilt: 

 
EN = EG/2 

 
             EN   

cos φ = ----- | *EM 
             EM   

 
EN = EM * cos φ 

 
EG 

---- = EM * cos φ | *2 
 2  

 

EG(φ) = 2 * EM * cos φ 
 

                      4,33 cm                      8,66 * cos φ    
EG(φ) = 2 * ---------------- * cos φ = ---------------- cm 

                   sin (60° + φ)                 sin(60° + φ)     
 

2.5 

 

Der Körper besteht aus den beiden Pyramiden EFGHM und EFGHS. Sie haben die 
selbe Grundfläche AEFGH. Die Pyramide EFGHS hat die Höhe SN, die Pyramide EFGHM 

hat die Höhe MN. MN + SN = MS. --> 
 

       AEFGH * MS   

V = ------------- 

             3 

 
In einem beliebigen Dreieck ENS gilt: 

 
                EN 

tan 30° = ----- | *NS 
                NS 



 

NS * tan 30° = EN | :tan 30° 
 

             EN            EG/2                 4,33 * cos φ                 7,5 * cos φ 
NS = ---------- = ----------- = ----------------------------- = ---------------- 

          tan 30°     tan 30°          tan 30° * sin (60° + φ)       sin (60° + φ)  
 

Strahlensatz: 
 

FH       BD     
---- = ----- | * NS 

NS      MS  
 

                             
         BD * NS         12 * 7,5 * cos φ                     

FH = ----------- = ----------------------- cm   

             MS          8,66 * sin (60° + φ)   
 

         10,39 * cos φ    
FH = ------------------ 

         sin (60° + φ)      
 

       0,5 * EG * FH * MS      0,5 * 8,66 * cos φ * 10,39 * cos φ) * 8,66 
V = ----------------------- = -------------------------------------------------- cm³ 

                   3                                       3 * sin² (60° + φ) 
 

                                cos² φ     

V(φ) = 129,87 * ----------------- cm³ 

                          sin² (60° + φ)  

 

2.6 

 
             0,5 * AC * BD * MS      0,5 * 10 cm * 12 cm * 8,66 cm   

VABCDS = ----------------------- = ------------------------------------ = 173,2 cm³ 
                          3                                       3 

 
                   4,33 

4,33 = ---------------- | :4,33 
            sin (60° + φ)    

 
                 1   

1 = --------------- | * sin (60° + φ) 
       sin (60° + φ)   

 
sin (60° + φ) = 1 --> 

 

60° + φ = 90° | -60° 
 

φ = 30° 
 

 
 



                                         cos² 30°                         

VE0F0G0H0M,S = 129,87 * -------------------- cm³ = 97,4 cm³  
                                   sin² (60° + 30°)    

 
Verhältnisgleichung: 

 
173,2 cm3 : 100% = 97,4 cm3 : x% 

 
173,2 * x = 100 * 97,4 | :173,2 

 
       100 * 97,4    

x = -------------- = 56,2% 

          173,2 

 


